

1月20日,湖南省食品药品监督管理局就2009年来的全省药品打假和广告整治情况进行了通报,并公布一年来药品稽查中的10大典型案例。据了解,2009年,湖南针对全省范围开展的药品“百日”整治及打假“搜狐”专项行动使全省药品监督检查覆盖面达到98.1%,其中乡镇以上达到100%,确保了公众用药安全。

在整治过程中,共责令整改一般违法行为25919起,立案查办违法案件17783起,结案16894起,没收假劣产品货值1771.8万元。其中,查办货值10万元以上的大案30多起。经分析,我省药品质量安全隐患主要在药品流通和使用环节,且中药材(饮片)、中成药等不合格率较高,万艾可(伟哥)、左炔诺孕酮片(毓婷)等壮阳类和避孕类药品的假冒程度较高。

湖南省药监局副局长饶健表示,查获的假冒药品基本是通过非正常渠道销售,因此强烈呼吁广大消费者一定要以这些案例为戒,尽量去正规医院、诊所购买药品,以防上当受骗。



2009年9月2日,省市药监公安100余人汇集长沙市某市场集中捣毁假药窝点。湖南省食品药品监督管理局供图

“搜狐”

——2009 湖南药品打假十大案例

● 本报记者 王璐 通讯员 王余友



湖南省药监局局长张光荣亲临整治行动现场。

案件1 长沙、湘潭销售假伟哥假避孕药品案

2009年9月2日,湖南食品药品监督管理局联合省公安部门了“搜狐”行动,捣毁长沙市、湘潭市、邵阳市假药销售窝点网点40余个,现场抓获违法犯罪嫌疑人30余人,已批捕追究刑事责任的11人;收缴假枸橼酸西地那非片(简称万艾可)15批次,共29411粒,收缴假米非司酮片(简称司米安)、假左炔诺孕酮片(简称毓婷)12批次,共4158盒,共计收缴假药同比例价值340多万元。

处罚:鉴于长沙市某保健品商行等销售假伟哥假避孕药品的行为涉嫌触犯了《中华人民共和国刑法》,根据《中华人民共和国行政处罚法》规定,现将该案涉案人员全部移送司法机关处理。

案件2 邵阳制售假冒避孕套案

2009年5月份,食品药品监督管理局根据线索获悉,邵东县城两市镇某社区居民区有一制假团伙在制售假冒某些知名品牌避孕套。食品药品监督管理局经过1个多月的跟踪侦查,于7月24日上午实施抓捕行动,当场抓获犯罪嫌疑人4名,查获标示杰士邦、杜蕾斯、第六感等6个品牌避孕套41131盒,无外包装的成品42500只,尚未包装好的避孕套83麻袋。犯罪嫌疑人李某已售出假避孕套4万余盒,违法所得8万余元,总计涉案货值金额53.6万元。现场收缴BTS新型避孕套包装机2台(价值约30万元)、打码机1台,以及大量假冒知名品牌厂家的包装盒、说明书等。

处罚:当事人李某未取得《医疗器械生产企业许可证》,违法生产加工假冒知名品牌避孕套,其行为涉嫌违反了《中华人民共和国刑法》,已被依法移交司法机关处理,犯罪嫌疑人李某等4人已批捕。

案件3 怀化销售假“人血白蛋白”案

2009年7月9日,根据群众举报,食品药品监督管理局执法人员对怀化市洪江区某大药房进行现场检查,发现其合格药品区中存放有4瓶“上生®人血白蛋白”质量可疑,经上海市食品药品监督管理局鉴别检验和蛋白质含量检测均不符合规定,此药纯属假药。经查,该大药房于2009年4月29日和5月24日分2次从药品业务员个人手中购进开具标示“安徽华

源医药股份有限公司内部传递清单”的、标示中国生物技术集团公司上海生物制品研究所生产的假冒“上生®人血白蛋白”各50瓶,共计100瓶,现已销售98瓶,自用1瓶,收回1瓶(标示售价650元/瓶),销售金额63130元,货值63780元。

处罚:该案系血液生物制品注射剂方面的假药案件,根据新的“两高司法解释”,已将该案移送司法机关处理。

案件4 郴州销售假珍牡胶囊系列案

执法人员在对郴州市某医院日常监督检查中,发现该院从郴州市某医药有限公司购进的标示为中山京祥药业有限公司生产的珍牡胶囊,其外包装上正面标示的规格为90粒/瓶,与侧面标示的规格120粒/瓶不相符。执法人员立即向广东省中山市食品药品监督管理局发出协查函,证实该批药品为假冒中山京祥药业有限公司生产的假药。经查:该公司共购进该药品4个批号2340盒,分别向郴州市4家医院共销售2315盒(均已使用完),货

值11万余元,违法所得10万余元。

处罚:目前该案已依法立案查处。



郴州查获的假药珍牡胶囊。郴州药监局供图

案件5 株洲非法生产经营医用氧系列案

株洲药品监管人员在一次检查中发现,有6家医院不能提供医用氧供应单位的《药品经营许可证》。经进一步调查核实,这6家医院使用的氧气是从张某处购进的,张某开办有气体经营部,但未取得《药品经营许可证》,该经营部受长沙莲湖

医用氧厂委托负责株洲地区医用氧的运送。张某伪造了长沙莲湖医用氧厂公章,假称受该厂委托负责供气与结账事宜,直接向医院销售氧气,货值金额达109109元。6家医院使用从张某处购进的氧气,获使用收入18万余元。

处罚:食品药品监督管理局依法对相关责任人进行了处理,张某未取得《药品经营许可证》经营医用氧,给人民群众用药安全带来重大安全隐患,且涉案金额较大,已依法移送司法机关处理。



全省打假“搜狐”行动中现场查获的假药假伟哥、假米非司酮等27批次假药,货值340余万元。湖南省食品药品监督管理局供图

案件6 邵阳销售“心脑血管”等假药案

2009年6月12日,根据群众举报线索,执法人员对邵阳市某药房进行监督检查,发现该药房销售的心脑血管胶囊和百解夏塔热胶囊2种国产药品外包装都存在疑点,并发现该药房销售的德国强力消石素、黄道益活络油、速效坐骨神经痛丸和浓缩坐骨腰痛丸等4种进口药品质量可疑,当事人现场无法提供送货单或进货发票,无法提供进口药品注册证书、医药产品注册证书及进口药品检验报告书等有关资料。通过向以上产品所标示的生产企业和购进口岸所在地药监部门发出协查,结果核实以上6种产品均为假冒药品。

处罚:目前该案已依法进行处理。

案件7 永州非法经营易制毒化学药品案

2009年7月23日,食品药品监督管理局执法人员在永州某医药公司进行监督检查时发现,该公司将复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊(注:该品种为麻黄素类复方制剂,含有国家严格管理的麻黄碱类成份)在短时间内大量销售给固定的几个县级医疗机构。经进一步调查核实,这几个县级医疗机构并没有从该公司购进该药;而该公司是在没有核实购买方资质证明材料、采购人员身份证明材料等的情况下,将上述3000盒胶囊以现金提货方式销售给了一位操邵阳口音的男子,同时也未对药品到货情况进行跟踪核实。

处罚:当事人的上述行为属使用现金进行易制毒化学品交易。食品药品监督管理局对该公司依照《药品管理法》有关规定给予处理;对非法套购易制毒化学药品的男子,依据《易制毒化学品管理条例》规定,已移送司法机关另案查处。

案件8 衡阳伪造票据非法经营药品案

2009年12月10日,食品药品监督管理局执法人员在日常检查中发现衡阳市某医院使用的复方苦木消炎胶囊、炎可宁片等5种药品购进票据存在问题,经进一步核查发现该医院购进药品的票据为衡阳某医药公司业务刘某某伪造的,其所有销售的药品也是刘某个人从非法渠道购进的,经核实刘某非法经营的药品货值达50多万元。

处罚:食品药品监督管理局对该案涉及的衡阳市某公司和某医院依法进行查处,而刘某某已移送司法机关处理。

案件9 长沙“世卫三保”非药品冒充药品销售案

2009年11月3日,药监部门接到群众举报,称有人以“长沙市健康工作委员会”的名义,虚假宣传非药品“世卫三保”具有药品功效,并高价销售。执法人员立即对位于长沙市内的“世卫三保”销售点和附近仓库进行突击检查,成功端掉了该销售窝点。现场查获销售“世卫三保”的部分票据、送货单、宣传资料和会员名册,查扣“世卫三保”组合装6推车,货值50余万元。

处罚:对所有涉案人员,食品药品监督管理局已依法进行了处理。

案件10 湘潭私设仓库无证经营药品案

2009年4月,食品药品监督管理局执法人员经过详细摸排和周密部署,成功查处了湘潭市内两家无证药品经营窝点,现场查获药品154种,货值4.3万元。经核实,上述窝点是胡某、万某两人在无《药品经营许可证》的情况下,从外地非法购进药品,以上门送货的方式将药品直接销往城郊结合部及农村药店、诊所,是典型的私设仓库非法经营药品案。

处罚:目前,食品药品监督管理局现对胡某、万某已依法进行了查处。